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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Відомо, що період дошкільного віку 

передбачає забезпечення фізичного і психічного здоров’я дітей, їхнього 

повноцінного розвитку, готовності до навчання у закладі загальної середньої 

освіти. У зв’язку з цим пріоритетним завданням дошкільного періоду виступає 

оволодіння рідною мовою як однією з передумов повноцінного опанування 

знаннями, розвитку логічного мислення, творчих здібностей, пізнавальної 

діяльності в цілому. В онтогенезі мовлення дитина навчається користуватись 

різною лексичною синтаксичною через формування навичок переходу від 

акустичного (фонетичного) рівня сприймання мовлення до смислового 

(семантичного). 

Відповідний рівень розвитку лексико-граматичного і синтаксичного боку 

мовлення дітей дошкільного віку багато в чому обумовлений умінням правильно 

сприймати та відтворювати навчальний матеріал, давати розгорнуті відповіді на 

поставлені запитання, самостійно висловлювати власну думку. Семантичний 

компонент мовленнєвої функції є найбільш складним, оскільки потребує активної 

інтелектуальної (мисленнєвої) діяльності, яка організовується на фоні ментального 

лексикону і засвоєних мовленнєвих узагальнень (лексичних, граматичних, 

семантичних, синтаксичних) [35]. Саме семантична домінанта сприймання слова 

виступає як найбільш продуктивна стратегія опанування його значення [47]. 

Спеціалісти у галузі організації роботи з дітьми дошкільного віку (Г. 

Бєлєнька, О. Богініч, Н. Богданець-Білоскаленко, А. Богуш, І. Брушневська,  Л. 

Виготський, М. Жинкін, К. Крутій, І. Марченко, О. Лурія та ін.) зазначають, що 

повноцінне мовленнєве спілкування конче необхідне для здійснення адекватних 

соціальних контактів дітей, поглиблення і систематизації їхніх знань про 

оточуючий світ, формування мовлення у контексті комунікативних можливостей. 

Достатній рівень розвитку мовлення дітей дозволяє певною мірою регулювати 

поведінку, планувати участь у різних видах діяльності, в тому числі і колективній. 

Труднощі формування комунікативних навичок у дітей із порушеннями 

мовленнєвого розвитку були предметом дослідження вітчизняних фахівців у 
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галузі логопедії (О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, І. Мартиненко, І. 

Марченко, О. Мілевська, О. Ревуцька, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун, В. 

Тищенко, О. Ткач, Л. Трофименко, Н. Чередніченко, Т. Швалюк, М. Шеремет та 

ін.). У них відзначаються проблеми через несформованість основних форм 

комунікації, зниженні потреби у спілкуванні. Вони відмічають, що недостатність 

вербальних засобів спілкування обмежує можливості дітей у взаємодії з 

дорослими, однолітками, стає перепоною в формуванні провідного виду 

діяльності. Проблеми становлення комунікативних навичок, мовленнєва 

інактивність заважають повноцінному когнітивному розвитку дітей, оскільки не 

забезпечують повною мірою процес вільного спілкування. 

Недоліки граматичної складової мовлення були предметом дослідження О. 

Мілевської, О. Ткач, Н. Савицької, Є. Соботович, Н. Чередніченко та ін. Науковці 

відзначали наявність проблем спілкування, зокрема в усних висловлюваннях дітей 

в межах близької їм тематики. У ситуаціях де є необхідність використання певних 

мовних засобів, мають місце специфічні для даного рівня мовленнєвого розвитку 

помилки. Ці помилки виражаються в формі порушеного зв’язку слів у реченні, 

неправильній побудові складних синтаксичних конструкцій тощо. 

Аналіз загальної і спеціальної науково-методичної літератури (А. Богуш, Н. 

Гавриш, І. Марченко, О. Мілевська, Є. Соботович, В. Тищенко, О. Ткач, Л. 

Трофименко, Н. Чередніченко, М. Шеремет та інші) дозволив відзначити, що 

мовленнєва підготовка дітей має містити оволодіння практичними мовленнєвими 

навичками, удосконалення комунікативних форм і функцій мовленнєвої дійсності, 

формування її усвідомлення. Оволодіти такими якостями ще у період дошкільного 

дитинства має значення для оволодіння навичками вчитися. 

У спеціальній педагогіці та логопедії недостатньо уваги приділяли питанню 

синтаксичної складової через наявність проблем формування складносурядних і 

складнопідрядних речень у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення. Тому проблема формування синтаксичної складової у цієї категорії 

дітей залишається недостатньо розробленою що і обумовило вибір нами теми 
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кваліфікаційної роботи – «Особливості формування синтаксичних уявлень у 

дітей із загальним недорозвитком мовлення». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми 

кафедри логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, 

психології і соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка «Інноваційні технології в дослідженні і 

розвитку дітей з порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах 

становлення спеціальної та інклюзивної освіти». 

Мета дослідження – обґрунтувати та експериментально перевірити 

методику дослідження стану сформованості синтаксичної складової у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ рівня. 

Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання:  

1. Проаналізувати й узагальнити науково-теоретичні напрацювання з 

проблеми формування синтаксичного боку мовлення у дітей дошкільного віку  із 

загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ рівня. 

2. Обґрунтувати і розробити методику дослідження синтаксичної 

складової у дітей із загальним недорозвитком мовлення дошкільного віку. 

3. Виділити особливості синтаксичного боку мовлення у дітей 

дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ рівня. 

Об’єкт дослідження – мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку із 

загальним недорозвитком мовлення. 

Предмет дослідження – особливості формування синтаксичного боку 

мовлення у дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення ІІ-ІІІ 

рівня. 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз наукових 

розробок та прикладних напрацювань у галузі загальної та спеціальної 

педагогіки і психології, систематизація теоретичних положень та 

узагальнення сучасного досвіду досліджень загального недорозвитку 

мовлення; емпіричні: цілеспрямоване спостереження, аналіз висновків 
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інклюзивно ресурсного центру стосовно дітей із загальним недорозвитком 

мовлення дошкільного віку, проведення бесіди з батьками;  статистичні: 

кількісна і якісна обробка отриманих результатів дослідження.  

Теоретичне значення кваліфікаційної роботи полягає у тому, що було 

проведено аналіз теоретико-методичних аспектів проблеми формування 

синтаксичної складової мовлення дітей дошкільного віку і її визначення як 

основи становлення вербальної комунікації. Аналіз поглядів провідних 

науковців дозволив зробити характеристику семантичних порушень. 

Теоретично обґрунтовано і розроблено методику дослідження синтаксичної 

складової у дітей дошкільного віку у контексті визначення основних 

напрямків надання логопедичної і в цілому консультаційної допомоги. 

Розроблено і апробовано протокол дослідження синтаксичної складової у 

дітей дошкільного віку у контексті наявності у них ІІ і ІІІ рівні загального 

недорозвитку мовлення. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в обґрунтуванні 

та розробленні методики дослідження синтаксичної складової у дітей 

дошкільного віку у контексті наявності у них загального недорозвитку 

мовлення. Використання розробленого протоколу обстеження синтаксичної 

складової у дітей дошкільного віку дозволить виділи її рівні і на цій основі 

охарактеризувати рівні недорозвитку синтаксичного боку мовлення – 

високий, достатній, середній і низький. Це дозволило визначити основні 

напрямки логопедичного супроводу дітей з синтаксичними порушеннями 

мовлення дошкільного віку з метою оптимізації корекційного впливу і 

формування комунікативних компетенцій. 

Дослідження проводилось на базі інклюзивно ресурсного центру 

територіальної громади м. Сокиряни, Чернівецької області, у якому 

організована логопедична робота за субвенційні кошти з 12 дітьми 

дошкільного віку із ІІ і ІІІ рівнями ЗНМ та 14 дітей дошкільного віку з 

нормотиповим мовленнєвим розвитком, які відвідують заклад дошкільної 

освіти «Капітошка» с. Шишківці, Дністровського району Чернівецької 
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області. Вибірка дітей для проведення експериментального дослідження 

здійснювалась за результатами аналізу висновків, поданих інклюзивно 

ресурсним центром та з офіційного дозволу батьків на їхній перегляд. У 

супровідній документації визначено у 2 дітей наявність ІІ рівня ЗНМ і у 10 

дітей – відповідно ІІІ рівня ЗНМ.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження 

апробовані на науковій конференції здобувачів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка у 2023 році. Результати 

роботи висвітлено у статі «Особливості формування вербальної комунікації 

дітей дошкільного віку» // Вісник Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Корекційної педагогіка і психологія : зб. 

наук. праць. Вип. 14. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 

2023. С. 23-28. 

Структура дослідження. Випускна робота складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 70 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило зробити певні висновки. 

1. Таким чином, повноцінна мовленнєва вербальна комунікація є 

необхідною умовою формування і використання відповідних соціальним 

нормам людських контактів, збагачує уявлення дітей про навколишній світ і 

соціальне оточення, себе в ньому, передбачає сформованість достатнього 

рівня усіх сторін мовлення – звукової, лексичної, граматичної, сприяє 

формуванню зв’язного мовлення та усвідомленої комунікації. Мовлення 

формується у процесі онтогенетичного розвитку, має чітко визначені етапи. 

Оволодіння мовленням певною мірою регулює поведінку, допомагає 

спланувати адекватну участь в різноманітних формах колективної діяльності.  

Проведений аналіз теоретичних та прикладних досліджень з проблеми 

формування синтаксичної сторони мовлення у дітей дошкільного віку з 

нормотиповим розвитком і з ЗНМ показав, що процес оволодіння 

синтаксичною складовою за своєю психологічною та психофізіологічною 

природою складний і пов’язаний з аналітико-синтетичною діяльністю кори 

головного мозку. Граматика є своєрідною формою динамічного 

мовленнєвого стереотипу. У процесі засвоєння синтаксичного боку мовлення 

виробляється певний динамічний стереотип під час зміни іменників, 

прикметників та інших граматичних форм. При цьому сформований 

динамічний стереотип має значну стійкість. Сучасна лінгвістика розглядає 

речення як багатоаспектну синтаксичну одиницю, що охоплює декілька 

підсистем, які включають у себе формально-синтаксичний, семантико-

синтаксичний та комунікативний аспекти речення. Оволодіння граматичним 

боком мовлення і його синтаксичною складовою має велике значення, 

оскільки лише морфологічно та синтаксично оформлене мовлення може бути 

зрозумілим іншим людям і виступати для суб’єкта засобом комунікування з 

дорослими та однолітками.                      

Характерною рисою для загального недорозвинення мовлення є 

неповноцінність звукової, лексичної, граматичної сторін мовлення, що носить 
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системний характер. Оволодіння реченнями різного типу відбувається у тій 

самій послідовності, що і дітьми з нормотиповим онтогенезом. Також їм 

притаманні проблеми формування адекватних позицій граматичної сторони 

мовлення різного рівня складності. Особливістю загального недорозвинення 

мовлення є неповноцінність звукової, лексичної, граматичної сторін мовлення, 

що характеризується системністю відхилення. Системне недорозвинення 

мовлення вказує на одночасну несформованість процесу говоріння, і 

несформованість процесу сприймання мовленнєвих повідомлень. Тому 

проблема формування синтаксичного боку мовлення у дітей дошкільного віку 

вивчалась у порівнянні становлення лексико-граматичної складової при 

нормотиповому і порушеному мовленнєвому розвитку 

2. Структура дослідження включала в себе два етапи, які містили  

проективні методики вивчення стану сформованості складних синтаксичних 

конструкцій на рівні імпресивного та експресивного мовлення. Перший етап – 

визначення розуміння простих типів речень, складносурядних та 

складнопідрядних речень. Містив 8 завдань, які містили від 3 до 6 речень різного 

типу. Другий етап – визначення особливостей використання дітьми дошкільного 

віку під час самостійного мовлення простих типів речень; складних 

(елементарних) конструкцій, а також вмінням будувати речення за сюжетними 

малюнками, навідним запитанням. 

Кожний етап дослідження включав декілька завдань, які містили по три 

речення, чітку інструкцію щодо їхнього виконання, матеріал для обстеження, 

необхідні види допомоги, критерії оцінювання і аналіз результатів. На кожну 

дитину під час обстеження розраховувався час – приблизно 1 година 20 

хвилин. За цей час з кожною дитиною проводилось 4 індивідуальних заняття 

протягом 20 хвилин. Специфіка роботи під час обстеження стану 

сформованості складних синтаксичних конструкцій включала 

індивідуальний підхід з урахуванням особистості дитини, створенні 

різноманітних ситуацій мовленнєвого спілкування, пасивне і активне 

спостереження за її мовленням. Висловлювання дітей аналізувались. У аналіз 



76 
 

включався їхні обсяг, змістовність, повноту, використання лексичної, 

синтаксичної структури.  Критерії для дослідження є загальноприйнятими 

показниками визначення рівня розвитку складних синтаксичних конструкцій. 

Отримані матеріали піддавались кількісному і якісному аналізу. 

Під час дослідження використовувалась дозована допомога 

експериментатора, виконання завдань методики залежно від їхнього типу 

містило два або три послідовних етапи – причому кожен наступний етап 

включав усе більшу допомогу, враховуючи складність і характер його 

виконання. Отримані результати проходили кількісний і якісний аналіз.  

3. Аналіз результатів констатувального дослідження показав, що основним 

контингентом наповнюваності груп для логопедичних занять з дітьми 

дошкільного віку є вихованці, які мають ЗНМ ІІ та ІІІ рівнів. 

Кількісний аналіз результатів констатувального етапу дослідження 

засвідчив достатній і середній рівні сформованості розуміння та середній і 

низький рівні сформованості володіння дітьми із ІІ-ІІІ рівнями ЗНМ простими 

типами речень, логіко-граматичними конструкціями на відміну від дітей того ж 

віку з НМР. 

За результатами першого етапу дослідження виділено чотири рівні стану 

сформованості простих типів речень, логіко-граматичних конструкцій у дітей. 

Високий рівень стану сформованості розуміння означених типів речень 

відмічений у 33,3% дітей із ЗНМ та у 78,6% дітей із НМР. Достатній рівень 

зафіксовано у 33,3% дітей із ЗНМ та у 21,4% дітей із НМР. У дітей дошкільного 

віку з НМР середнього і низького рівня не виявлено. Середній рівень показали 

25% дітей із ЗНМ, низький рівень виявлено у 8,4% дітей із ЗНМ.  

Відповідно на другому етапі проведено визначення особливостей 

використання дітьми із ІІ і ІІІ рівнями ЗНМ та дітьми із НМР дошкільного віку у 

процесі вербального мовлення простих типів речень; складних логіко-

граматичних конструкцій, вмінням будувати речення за сюжетними малюнками, 

навідним запитанням. Так само, як і на першому етапі, високий рівень стану 

сформованості розуміння означених типів речень відмічений у 33,3% дітей із 
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ЗНМ та у 78,6% дітей із НМР. Достатній рівень зафіксовано у 33,3% дітей із ЗНМ 

та у 21,4% дітей із НМР. У дітей дошкільного віку з НМР середнього і низького 

рівня не виявлено. Середній рівень показали 25% дітей із ЗНМ, низький рівень 

виявлено у 8,4% дітей із ЗНМ. 

Проведений якісний аналіз результатів констатувального експерименту 

дозволив відзначити, що діти із ІІ-ІІІ рівнем ЗНМ недостатньо точно 

сприймають і розуміють як прості, так і складні граматичні конструкції, у 

них спостерігаються труднощі під час встановлення причинно-наслідкових, 

просторово-часових зв’язків у межах як простого, так і складного речення. 

Вони не завжди правильно відповідають на запитання, у них є помилки при 

підборі відповідного сюжетного малюнку до змісту речення. Під час 

використання простих синтаксичних конструкцій користуються простою 

непоширеною фразою, інколи допускають грубі помилки як лексико-

граматичного, так і структурного характеру. Пропускають як головні, так і 

другорядні члени речення, переставляють їх місцями, не можуть передати 

зміст фрази за допомогою засобів мовлення. У них відчувається 

несформованість або низький рівень сформованості контролю на 

синтаксичному рівні, часто не розуміють значення використання 

синтаксичних трансформацій. Практично не використовують у вербальному 

мовленні прийменники і сполучники, не розуміють їхнього значення. 

Несформована контролююча та регулююча функція мовлення. Постійно 

потребують допомоги з боку педагога під час виконання завдань. 

Проблема дослідження стану сформованості семантичного компоненту 

усної мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку із ІІ-ІІІ рівнем ЗНМ не 

вичерпується отриманими результатами і потребує подальшого вивчення. 
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